

岗位典范：一年接诊病人逾15万人次

市二院超声科获评我市“巾帼文明岗”

近日,在我市开展的“双学双比”“巾帼建功”活动中,市二院超声科获得“平顶山市巾帼文明岗”称号。这个拥有29位在岗职工、女性占比达到80%以上的科室,是如何获得该项荣誉的呢?在荣誉的背后,29位职工到底付出了怎样不为人知的艰辛和努力呢?3月12日上午,笔者走进市第二人民医院门诊楼三楼超声科,探索这个“小”科室背后的动人故事。

年接诊量15万余人次 全年无休 坚守岗位

超声科以超声医学诊断为主,探音索影,追踪病情,精准诊断;其安全、无创、价格低廉、实时动态、可重复性等优势,常年位居各项影像学检查选择之首。

在市二院,门诊和住院病人的超声诊断需求量巨大。据统计,科室每年接诊量逾15万人次。采访当天8时30分许,晨间超声门诊预约人数已经达到170余人次。上午8点,7间超声诊室全部进入接诊状态;上午9点,床旁彩超医生已进入心内科病区,开始为重症住院病人进行超声诊断,当天预约的床旁超声人数达到20余人次,按照每人20分钟计算,床旁超声医生需要不间断工作近10个小时才能完成当天的床旁诊断任务。

“平均每天400余人次的门诊接诊量,还不包括复杂病人随时出

现的紧急会诊、夜间急诊超声诊断及手术中的超声配合任务等。”该科主任宋保玲说,科里医生从早上进入诊室到中午,基本没有时间上厕所,所以根本不敢喝水。中午接诊到1点,下午再连轴工作是科室工作常态。当值的分诊工作人员介绍说,每天给病人分诊、导诊,介绍的话能重复上百遍,面对一些老年患者和行动不便的患者,更是要安抚情绪、耐心疏导……而这样的工作量,一年365天几乎天天如此。今年春节长假期间,超声科依然全员在岗,接诊量达到3000多人次。为了科室的高效运转,7位处于孕产期和哺乳期的医务人员自行将产假缩短,提前回岗工作;今年年初,科室医生茹燕因病做了手术,却没请一天假,和同事调了几天班休养后,又连续值班把调休补了出来。

这支女职工占多数的超声诊断队伍,用女性特有的细心和耐心撑起了精准诊疗的工作任务。24位女职工为数以万计的鹰城百姓送去了民生诊疗服务。在这个高任务量的岗位背后,5位男医生更是付出了常人难以想象的汗水。颈椎病、肩周炎成了职业病;常年紧盯超声屏幕,每个医生的视力伤害都很大,年轻小伙子孙松近3年间已换了3副眼镜,度数一年比一年高;医生王飞更是带病坚守岗位,在值班室打完吊针,高烧39摄氏度也没有回家休息……



超声科在进行业务学习。付春晖 摄

埋头苦干不问难 钻研技术重学术

任务重、人员少,可超声科依然保持着每年开展两项以上新技术的工作热情。

去年,科室于全市首家开展了无痛及术中经食道超声心动图技术,为高精尖的心胸外科手术提供了精准的术中影像依据,使接受心胸外科瓣膜病变手术、先天性心脏病手术的患者改变了术中监测及术后即刻评估手术效果困难的状况,填补了经胸检查不易显示心脏手术部位残余分流的空白,用有力的技术支撑为百姓健康保驾护航。

氏综合征、主动脉夹层、胎儿复合畸形、十字交叉心、永存动脉干等罕见病例的准确诊断,也说明了科室医务人员技术的不断进步和发展,复杂重症彩超诊断技术水平也在省范围内崭露头角。此外,科室雷打不动地坚持每个月两次的业务讲座,用于分享学科前沿动态,提升全体成员的业务技术。

管理与技术相结合、服务与质量相并重,就是这样的奋斗精神,让超声科的业务量蒸蒸日上。患者的满意度也在一次次的细心检查、一次次疑难病例的确证中得到提升。

“像鸟儿爱护羽毛一样,我们也要爱护患者、珍惜每一位病人的信赖。”宋保玲说,这是科室医生说过最让她感动的语言之一,包含了太多的敬业与付出以及对超声专业热爱的正能量。

岗位无尊卑,奉献无条件。在岗位的责任中,市二院超声科全体医务人员以勇敢者的姿态将艰难困苦悉数踏在脚下,不仅成功实现了专业梦想,而且以满足患者需求为一个又一个新的起点,不断超越自我,发展完善,用大胆探索的进取精神、甘于奉献的崇高医德和不断创新的领先技术,在患者心目中树起“精准医疗”的品牌,也成就了这次“巾帼文明岗”当之无愧的荣誉。

(李莹)

新研究确认110个基因与乳腺癌风险相关

新华社伦敦3月18日电 乳腺癌是女性最高发的癌症,预估风险对提高乳腺癌患者的存活率关系重大。英国研究人员最近通过一种新的测序技术发现了110个与乳腺癌风险有关的基因,可望为通过基因检测来预估乳腺癌风险铺平道路。

伦敦癌症研究所的研究人员在新一期英国《自然·通讯》杂志上报告说,他们通过新测序技术分析了基因组上被认为与乳腺癌相关的63个区域的图谱,并在其中的

33个区域内发现了110个可能会增加乳腺癌患病风险的基因。

寻找与患病风险相关的基因并不简单,因为DNA片段会与基因组中完全不相关的片段发生相互作用,产生一种被称为“DNA环”的结构,干扰基因识别。为此研究人员开发了一种被称为Capture Hi-C的测序技术,分析乳腺癌高危区域的图谱。

新确认的110个基因绝大多数在此前并未被认为与乳腺癌风险相关。此外,通过参照病人资料,

研究人员发现其中新确认的32个基因与雌激素受体阳性乳腺癌患者的存活率相关。他们表示要进一步研究新确认的基因,以断定它们在乳腺癌中起何种程度的作用。

伦敦癌症研究所遗传流行病学组组长奥利维娅·弗莱彻表示:“发现这些新基因将有助于我们更详细地了解乳腺癌风险的遗传学机理,最终我们的研究可以为通过基因检测预估乳腺癌风险,或为新型靶向治疗铺平道路。”



王氏中医第六代传承人王德昌： 传承中医精髓 造福患者健康

□记者 牛瑛瑛

本报讯 昨天,市民高女士早早赶到位于市区南环路市气象局对面程庄街50号院的湛河王德昌中医诊所。一直想要二胎的她,听说中医师王德昌是中医世家出身,擅长妇科疾病,便前来就诊。此时,诊所内已有数名等候的病人,有几位是在这里治疗后病情好转再次前来的。

据介绍,今年73岁的王德昌出身中医世家。清道光二十六年,他的先祖王心一因治好了大臣傅迪苏母亲的顽疾,获赠一块大牌匾,代代相传至今,牌匾上“贵乡医国”几个大字世代提醒着后人要做真

正为百姓健康着想的中医。王德昌是王氏中医第六代传人,他自幼饱受中医氛围熏陶,十多岁开始跟随父亲学习中医,积累了丰富的临床经验并研制出了几例专病处方。他秉承祖训精心把脉,擅长中医妇科、急慢性咳嗽、急慢性胃炎、失眠、不孕不育、坐骨神经结节囊肿及疼痛的辨证施治。多年来,他一直用自己的中医传承理论造福一方患者。

据悉,为方便更多患者,王德昌还特邀好友漯河“名中医”于汝俊定期来诊所共同为患者会诊,两人的会诊时间分别为每周二和周六,有需要的市民可在周二或周六与他们面对面交流。★

推进我市男科专业委员会建设 中国男性健康万里行走进平顶山

本报讯 3月16日,中国男性健康万里行活动走进平顶山。当天下午,平顶山市第二人民医院(以下简称市二院)联合国内知名专家在该院门诊楼一楼泌尿男科门诊共同举办了大型义诊活动。

在我市卫计委的大力支持下,我市医学会的筹备和部署下,3月17日,平顶山市医学会男科专业第一次代表大会暨首届河南省基层男科学术会议在市二院急诊楼三楼会议室举行。大会邀请了河南省人民医院男科与能量医学科主任、医学博士、硕士研究生导师张祥生教授,郑州市第一人民医院业务副院长胡和平教授,新乡医学院第三附属医院主任医师、硕士研究生导师窦启峰教授,河南省医学高等专科学校外科学教授四国等知名专家,为参

加学术会议的医学同行分享专科新进展。

我市卫计委副主任张泉水,市二院院长侯激流、副院长孟凡杰出席了大会开幕式。

侯激流在讲话中表示,男性健康问题不容忽视,为男性健康保驾护航是医务工作者的责任。此次专家齐聚鹰城,共同探讨河南省男科专业存在的问题和最新的学科进展,对我市分级诊疗和专科发展大计起到了提升和推动作用。市二院泌尿科是我市较早成立的泌尿专业诊疗科室,是平顶山市首批重点学科。医院高度重视泌尿科发展,医院愿与全省、全市医疗同行共同努力,为我市男科专业的发展作出贡献。

随后,大会进行了我市医学会第一届男科专业委员会的选举,市

二院泌尿科主任张二峰当选为首届男科专业委员会主任委员。

张祥生教授对我市医学会男科专业委员会的成立表示祝贺,并表达了对河南省男科专业发展的更高更远展望和推动河南省男科疾病诊疗水平整体提高的心愿。

随后,张祥生教授宣布解放军152医院、市妇幼保健院等8家单位加入河南省男科联盟的单位并进行了授牌。

张泉水在讲话中说,此次会议是本地区学术水平最高的男科学术会议,专家带来了最新专业发展理念和科研成果。通过这次难得的交流学习,我市医务工作者可以通过多视角学习,零距离接触,创新思维,攀登学科高峰,为推动男科科学发展作出贡献。★ (李莹)